

ПЕСЧАНКИ РОДА MERIONES РОССИИ И СОПРЕДЕЛЬНЫХ ТЕРРИТОРИЙ: БИБЛИОГРАФИЯ И АРЕАЛОГИЯ. В 3 ч. / Сост.: А. С. Бурделов, Т. А. Адарычева, Е. П. Бондарь, В. В. Кучерук, А. А. Лущекина.— Российский Комитет по программе ЮНЕСКО «Человек и биосфера» (МАБ), Казахский научно-исследовательский противочумный институт, Институт эволюционной морфологии и экологии животных им. А. Н. Северцова РАН.— М., 1993.— Ч. I.— 266 с.— (Ч. II— 298 с., Ч. III.— 136 с.).

Песчанки — одни из наиболее многочисленных грызунов в аридных экосистемах. Они играют важную роль в биоценозах пустынь и полупустынь. Некоторые виды наносят серьезный ущерб сельскому хозяйству и принимают участие в циркуляции возбудителей болезней человека и сельскохозяйственных животных. Неудивителен поэто-му интерес к этим животным многочисленных специалистов, занимающихся изучением различных аспектов экологии аридных экосистем, борьбой с грызунами и профилактикой природноочаговых инфекций, что отражено в большом числе публикаций, а также проведения нескольких совещаний по этим животным. Однако эта информация разбросана по многочисленным изданиям, многие из которых неизвестны широкому кругу исследователей. Поэтому можно приветствовать выход в свет рецензируемого справочника. Напомним, что подобный библиографический справочник был издан ранее по большой песчанке*. В настоящий указатель, посвященный песчанкам рода *Meriones*, подготовленный группой ведущих специалистов по этим животным, вошли ссылки на 5343 источника, опубликованных на русском языке, в алфавитно-хронологическом порядке. Подавляющее большинство работ просмотрено составителями в подлинниках. Для удобства пользования библиографией приведен авторский, предметный и географический указатель. В географическом указателе выделены не только страны, но также крупные географические регионы (например, Закавказье, Северное Приаралье) и даже достаточно мелкие районы (например, Дарьялыктасты и прилежащие районы правобережья Сырдарьи). Особый интерес вызывает статья В. В. Кучерука «История и современное состояние изученности распространения песчанок рода *Meriones*», включенная в ч. IIII работы. Автор подробно проанализировал всю литературу, посвященную этому вопросу, и представил детальные карты ареалов всех видов рода, сопроводив их описанием специфических черт размещения вида.

К сожалению, в указатель не включены работы на иностранных языках, посвященные исследуемой группе животных. Остается надеяться, что авторы подготовят специальный дополнительный выпуск, поскольку ареалы большинства видов простираются далеко за пределы России, и интересно было бы ознакомиться с исследованиями зарубежных специалистов.

В заключение можно сказать, что специалисты по песчанкам, и в целом по грызунам, получили превосходный справочник, который значительно облегчит поиск информации и придаст новый импульс всесторонним исследованиям этой необычайно интересной и важной в экономическом отношении группы животных.

В. Бобров

* Большая песчанка (*Rhomomys opimus* L i c g t., 1823). Библиографический указатель отечественной и иностранной литературы (1823—1980 гг.). Сост.: Е. П. Бондарь, А. С. Бурделов, Т. Г. Соловьева.— Алма-Ата, 1981.—447 с.

РЕФЕРАТ ДЕПОНИРОВАННОЙ СТАТЬИ

Подготовка, оформление и защита диссертации на соискание ученой степени кандидата биологических наук / Составители И. М. Бардина, В. В. Золотов. Киев, 1994.— 36 с.— Укр.— Препр. / НАН Украины. Ин-т зоологии; 94.1.

В методической разработке, рассчитанной на аспирантов, соискателей, работающих над подготовкой кандидатской диссертации, а также научных руководителей, в логической последовательности изложены инструктивные указания, методические рекомендации по вопросам подготовки, оформления и защиты кандидатской диссертации, а также подготовке статей в соответствии с требованиями государственного стандарта. Разработка содержит сведения об основных требованиях к диссертации и ее структуре, об оформлении библиографических ссылок и иллюстраций, составлении списка литературы и построении автореферата.

Пособие можно приобрести в библиотеке Института зоологии НАН Украины. Цена пособия 10 тыс. крб.